

объясняем ф

РФ



Полтавская битва 1709 года: триумф русской армии

Цели России



В Северной войне 1700–1721 годов Россия хотела вернуть захваченные Швецией Карелию и Ингрию (сейчас район Санкт-Петербурга и Ленобласти).

Кроме того, **Пётр I планировал получить выход к Балтийскому морю** и построить там флот.

Реформы армии



В 1705 году Пётр I ввёл рекрутскую повинность,
чтобы у страны всегда была сильная армия.

Основой армии стали дворянское и стрелецкое войска. К ним присоединились рекруты из крестьян и горожан. **Новая система оказалась эффективной:** Петру I удалось отвоевать у шведов ряд земель на Неве.

Подвиг Полтавы



Весной 1709 года шведы осадили Полтаву: там они планировали пополнить запасы и пойти дальше — к Харькову, Белгороду, а затем и к Москве.

Но захватчики встретили яростный отпор.

4,2 тыс. солдат и 2,6 тыс. горожан под командованием полковника Алексея Келина несколько месяцев отбивали атаки. Их стойкость позволила русской армии подготовиться к решающей битве с врагом.

Мудрая стратегия



Пётр I выбрал удобное расположение войск —
в окружении леса, чтобы противнику было сложнее
перемещаться и строиться.

В русской армии было 42 тыс. воинов и 72 орудия.
В шведской — около 20 тыс. человек и четыре
орудия, в резерве — ещё до 10 тыс. военных.

За Веру и Отечество

Сохранилось напутствие Петра I для воинов под Полтавой:

«Вы не должны помышлять, что сражаетесь за Петра, но за государство, Петру вручённое, за род свой, за Отечество, за православную нашу Веру и Церковь... Имейте в сражении перед собой

Правду и Бога, защитника вашего. А о Петре ведайте, что ему жизнь не дорога. **Жила бы только Россия во славе и благоденствии для благосостояния вашего».**



Сокрушительная победа



В ночь на **8 июля шведы атаковали русские редуты**, но попали под огонь артиллерии. В девять утра наши воины пошли врукопашную и заставили врага отступить.

Отряд генерала Александра Меншикова настиг шведов у села Переволочна на Днепре, и они капитулировали. Карл XII бежал в Османскую империю.

Итоги битвы



Швеция потеряла более 9 тыс. убитыми и 19 тыс. пленными, включая почти весь генералитет. Наша сторона — 1345 человек убитыми и 3290 ранеными.

Это сражение определило исход Северной войны. Русская армия, реформированная в кратчайшие сроки, показала отличную боевую подготовку.